

# 守住云贵高原 最后一汪净水

## 玉溪斥资百亿保护抚仙湖一类水质

本报记者 张帆

车过滇中梁山脊，极目而望，云蒸霞蔚、水波浩淼，抚仙湖在望了。

或许因地处偏远，抚仙湖在我国湖泊中并不出名。然而，在自然史和生态学者眼里，抚仙湖顶着“中国最大深水型淡水湖”的桂冠，206亿立方米的蓄水量相当于13个滇池、7个大湖、6个巢湖。更让人萦怀的是，位于云贵高原的抚仙湖总体还保持着一类水质，这里的一类水占全国湖泊一类水总量的90%!

### 进与退

“湖若被污染了，发展还有什么搞头?”

“抚仙湖地势结构封闭，没有大径流，换水周期长达167年，若遭滇池那样的污染，想恢复水质是不可能的。”玉溪市抚仙湖管理局局长武继昌眼神中透着深深忧虑。

抚仙湖横跨玉溪三县，人口近18万，流域内耕地近14万亩，环湖路以内人口就有2万多。数据显示，每年流入湖中的总氮达1099吨，总磷达173吨，对湖泊生态构成直接污染；同时，34条主要入湖河流中，绝大多数的河流水质是劣五类。今年5月的水质报告显示，抚仙湖水质多数指标劣于上年同期。

然而，欠发达的玉溪，2012年全市GDP刚突破千亿元，城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别达到21384元和7628元，均低于全国平均水平。个别企业在开发中环保措施不到位，开挖山体，飞扬的尘土破坏了环境；裸露的断崖，造成水土流失……

“湖若被污染了，发展还有什么搞头?”但守着一湖水，“长期落后、贫穷不也是一种污染么?”

### 取与舍

提高门槛、退地还湖，守住发展底线

如何走好抚仙湖流域旅游开发的精致集约之路?去年底上任的玉溪市委书记张祖林兼任抚仙湖—星云湖生态建设与旅游发展试验区管委办主任，全面清理旅游项目，暂停审批新项目，对原有项目重新审查核准；坚决守住“四条红线”：一级保护区范围内不准新建与环保无关的永久性设施，严控从湖里取水，实行污染零排放、垃圾无害化、设施景观化。

旅游开发归根结底要有过硬的生态环境。湖北岸500亩的木森湿地曾经是连片的大棚蔬菜地，但种菜消耗的大肥大水所形成的污染，却是对湖水最大、最直接的威胁。

按计划，2013年内将有1.45万名生活在一级保护区内的村民迁到环湖路以北进行安置，17个自然村120万平方米的房屋也将被拆除，退出农田3300亩。退人、退房、退田、退塘，实现还湖、还水、还湿地。

“村民普遍不愿上楼。”玉溪市副市长陈勇说，破解这一难题，玉溪的思路是通过迁移并点，高标准规划建设4个旅游小镇。鼓励搬迁村民在旅游小镇里从事第三产业，引导他们以土地承包经营权作价入股，参与旅游经营。塑料大棚、鲜切花、蔬菜“走”了，莲藕、苗木、水果“来”了，在沿湖同时落地的还将有生物医药、康体养生、休闲度假等健康产业。

### 堵与疏

资源护湖，保护性投资，加快生态治理

要建设，钱从哪里来?作为我国西南的生态屏障，云南相当部分国土属于禁止开发或者限制开发的范围，在生态保护转移支付制度尚未施行的阶段，保护资金的筹集是当地政府的一大难题。玉溪在“十一五”期间，关闭了抚仙湖周边磷矿开采点及磷化工生产企业，这可是该市GDP和就业贡献的大户。

澄江县跨马村新建的污水处理站使用太阳能，浑浊的污水经过处理后可达标排放。这样一套装置投资约100万元，目前流域内238个自然村，仅有39个村配备了这种装置。

抚仙湖进入了国家湖泊保护的大盘子。武继昌认为，这在全国湖泊保护开了先河：就是在水质较好的情况下，进行保护性投资，可以获得最佳的投入产出比。基于这样的一种认识，2013年，玉溪推出了抚仙湖保护治理3年行动计划，计划总投资105多亿元，目标是长期持续保住抚仙湖总体一类水质。

3年内要筹集这么多资金，玉溪走的是“以资源聚财，以资源护湖”路子：成立了抚仙湖保护开发投资有限责任公司，政府授权公司实施试验区土地一级开发整理，收取开发项目保证金和保护治理专项资金，以此搭建融资平台。

(配图由抚仙湖资料图片 来源：百度)

### 桥头堡资讯

#### 国际旅游交易会昆明闭幕

本报电 由中国国家旅游局、云南省人民政府、中国民用航空局主办的2013中国国际旅游交易会日前在昆明国际会展中心落幕。

据大会组委会介绍，本届旅交会展馆总面积约5万平方米、展位总数为2359个、参展国家及地区达102个。其中，国内展位1941个、国际及海外展位418个。来自韩国、俄罗斯、美国及欧洲地区等1000多名邀请和自费买家参加了旅交会各项洽谈活动。展会期间，还举行了中国国际旅游品牌营销研讨会、中国国际旅游交易会专业洽谈会、中东欧国家专场推介会、组委会总结讲评大会以及“台湾之夜”等其他各类推介活动，促进旅游国际交流与合作。

#### 西博会云南吸金568亿元

本报电 云南代表团在第十四届中国西部国际博览会、第七届中国西部投资说明会暨项目签约仪式上，成功签约15个经济合作项目，协议金额达到568亿元人民币。

在说明会上，云南代表团重点介绍了滇中产业集聚区(新区)、瑞丽重点开发开放试验区、中老磨憨—磨丁跨境经济合作区、临沧国家级边境经济合作区、玉溪国家级高新技术产业开发区和曲靖、蒙自、杨林国家级经济技术开发区建设情况。云南代表团报送了具有云南特色和优势、符合云南省产业发展方向的130个项目，旨在鼓励、吸引一批产业带动强、经济效益好的大企业、大项目落户云南。经过洽谈，云南利用“西博会”这一平台，成功签约15个经济合作项目，项目涉及交通、旅游、农业、金融、制造业、服务业及房地产领域。

# 人民日报 海外版

## 中国—东盟南亚特刊



### 京昆高速武定至昆明段通车



图为武昆高速公路乌屯山立交桥。

孙晓云摄

新华社昆明电(记者浦超)全长63.58公里的云南省武定至昆明高速公路日前建成通车，从昆明经武定、攀枝花前往成都的出滇入川大通道实现全程高速，10小时左右可以到达。

武定至昆明高速公路起点位于武定县城北，接已建成通车的永仁至武定高速公路终点，经禄金、罗免、富民、

### 云南省食品安全研究院成立

本报电 云南省食品安全研究院近日在昆明理工大学成立。该院将以专业教育为主，开展食品安全分析检测相关专业本科、工程硕士、博士等学历教育，培养具有良好职业道德和法制观念，掌握食品工业生产等相关知识的专门人才。培训全省食品安全系统的管理和技术人员，提高管理水平和能力。

今后，该院将整合昆明理工大学在学科建设、科技研发、人才培养、教育培训等方面的优势，依托该校现有的“云南省食品工程研究中心”等科研

新华社昆明电(李自恩、王美艳)日前，云南省元谋古人类历史文化旅游项目正式签约开发。该项目计划用5年时间，总投资57亿元，打造成为国内知名的5A级旅游区、全国特色景观旅游名镇。

平台，开展食品产业化研究、开发，促进食品质量与安全的原始创新、集成创新，形成一批具有自主知识产权的科研成果，建设一个食品质量与安全技术研发平台，为云南食品产业发展和质量提升提供有力支撑。

新华社昆明电(李自恩、王美艳)日前，云南省元谋古人类历史文化旅游项目正式签约开发。该项目计划用5年时间，总投资57亿元，打造成为国内知名的5A级旅游区、全国特色景观旅游名镇。

### 元谋古人类文化旅游项目签约

据介绍，元谋古人类历史文化旅游项目以元谋古人类历史旅游展示为核心和主体，重点建设“人文自然景观旅游区、高端养生住宅区、健康休闲活动区、现代生态农业区”四大方面的组团设施，打造一个5A级知名文化旅游产业综合体项目。

据了解，“元谋人”是国家顶级与世界级文化资源，具有唯一性、专属性和独特性，是云南省十大旅游名片之一。

时间每月的25日14时，双方准时互抄关口表数据。抄表完成后进入核算阶段，在一张控制台上，两边同时操作，相互进行核对后把抄表数据上传至各自公司总部。

从2001年起，云南电网公司代表中国先后启动通过10千伏、35千伏线路对老挝北部进行供电，从此双方合作不断升级。2009年起，开始通过115千伏那磨输变电工程项目将我国优质的电力资源跨过崇山峻岭，源源不断地输送到老挝，开启了我国对外送电新篇章。

多年来，稳定可靠的“中国电”对发展相对落后的老挝北部经济社会发展起到了积极作用。跨越国境的电网也在两国人民心中架起了一座友好的桥梁，传递着浓浓的中老情谊。

### 两国电力人携手传友谊

每个月的25日，磨憨供电所赵俊生所长和岩峰师傅都要前往老挝115千伏那磨变电站，到那里进行抄表核算。根据中老双方约定，北京



老挝百姓用上中国电



## 中国电 云老情

张若谷 罗蓉婵

员交流了，相互间还能用老挝语开玩笑。老挝慢宽村电石岩宅看赵俊生等会讲老挝话，便过来和他们聊天，后来在女儿出嫁时还请赵俊生去当证婚人。

2003年，地处老挝南塔省的35千伏班通变电站投入运营。云南勐腊供电公司派出4名员工轮换驻守变电站作为技术指导，王美云是其中唯一的女性。语言不通，王美云就用英语和站里一位熟悉英语的同行交流，再通过他来转达给其他站员。除现场演示逐一教给老挝同行操作要领外，她还想办法将枯燥难懂的设备术语转换成通俗易懂的英语词汇，做成小卡片粘贴在设备上。最终，双方成功实现了变电技术方面的对接。

两国电力人的努力为千万用户带来了光明，高架的电网不仅源源不断地输送着优质的电流，也传递着两国深厚的友谊。

### 电网打开老挝发展通途

“南塔省使用的电全部是中国输送提供的，中国电力的跨境输送让南塔省15万人都用上了电。”老挝南塔省电力公司副经理醒康说。以前，老挝北部9省中的许多地区用电全靠微水电，用电普及率不高。中国电的到来给当地经济社会带来了很大的变化。

“没有中国电就没有这个橡胶厂!”云橡投资有限公司南塔制胶厂厂长高杰说。在这个南塔省最大的橡胶厂，2004年，南塔等4个省都没有大的电厂，电压质量、电力服务等各方面都没法满足胶厂运行的要求。橡胶厂最初每小时只能加工0.5吨生胶，随着中国电的稳定供应，如今已经提高到每小时2吨。

南塔电力公司共有3.2万多用户，中老电力合作以前仅有8000户通电，现在2.4万户通电，占74%。近年来，老挝政府不断强化新开放政策，扩大对外合作。老挝官员通米·蓬维赛介绍，自2000年到2011年8月，老挝有来自49个国家总额148亿美元的外国投资，老挝共有17个省，各地经济社会的发展对中国电的需求越来越旺盛。

今年，云南电网公司与老挝国家电力公司正式签署老挝北部电网项目境外工程总承包合同。根据协议，项目主要包括开展老挝北部琅勃拉邦以北230千伏及以上电压等级的主电网建设，新建输电线路5条、变电站4座，预计2015年底投产。

未来，中老两国之间的电力合作将会越来越紧密，国境线外的万家灯火将会更多地凝聚中国人的深情，也将打开两国合作发展的新通途。(云南电网公司供图)



中老电力人核对数据。